

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ  
 دین کی نصرت کے لئے اک آساں پر شور مچا  
 عسی ان یبعثک ربک معاماً محموداً  
 اب گیا وقت خزاں کے میں پھل لانیکے دن

پیشہ بہ حال پیکر پچھو روپ سالانہ

**فہرست مضامین**  
 مدینہ المنیہ - اخبار احمدیہ ص ۲۰۰  
 جماعت احمدیہ اربعین سابقین نمبر ۲  
 جعلی نام شکر کرینیکے متعلق پیام صلح کو پوری  
 جناب نذر علیخان کی تہذیب نمبر ۲ ص ۵  
 پیام صلح کی تفسیر ص ۱  
 دو گنا گناہ کے متعلقین کی ایک غلط بیانی  
 ختم نبوت پر مولوی محمد علی حسنا کی تقریر اور اس پر ایک  
 عذر گناہ بدتر از گناہ  
 کیا مولوی محمد حسن حسنا اور مولوی سید کریم  
 میلہ کذاب ممالک - اشتہارات ص ۱  
 فہرست نو مباحثین ص ۱

دنیا میں ایک بنی آیا پر دنیا نے اسے قبول کیا لیکن خدا اسے قبول کرے گا  
 اور بڑے زور اور جھلوسوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دے گا۔ (الہام سچ موعود)

**الف**  
 چندہ پیر ممالک سے سات روپے

مہنگل و ہفت کو شائع ہوتا ہے۔

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا اور اللہ سچ موعود

جلد ۵ - ۱۲ - مارچ ۱۹۱۸ء - شنبہ مطابق ۲۸ جمادی الاول ۱۳۳۷ء نمبر ۳

کیا - جو حضرت سچ موعود کے متعلق ہیں - میرے دلائل کون  
 کر سکتے صاحب کے کہا کہ باا صاحب کے مسلمان ہونے کی شہادتیں  
 تو بہت سی ملتی ہیں - اور ان سے آسانی کے ساتھ انکار بھی  
 نہیں کیا جا سکتا - لیکن ہمارے لئے مسلمان ہونا بڑا مشکل ہے  
**گلدی میں تبلیغ** حکیم خلیل احمد صاحب ۲۵ - ضروری  
 کے خط میں سہمی سے لکھتے ہیں کہ  
 یہاں ایک صاحب حکیم ہیں جن کے ہاں ہر مذہب و قوم کے  
 تعلیم یافتہ لوگ آکر رہتے ہیں - مختلف علمی مذاکرے بھی رہتے  
 ہیں - میں بھی ان کے ہاں دو تین بار گیا - اور سلسلہ کی  
 تبلیغ کی - مسئلہ جبر و اختیار میں ان کے ساتھ گفتگو کی آخر  
 ان کے شکوک رفع ہو گئے -  
 ایک پارسی صاحب پانچ مختلف زبانوں کے ماہر اور لائق شخص  
 ہیں - ان کو تبلیغ کی گئی - اور حضرت اقدس کی مہربان کتب و خطبوں  
 مانفد جہاں احمد صاحب کے پاس ہیں  
**پاکستان میں تبلیغ** میں کئی دفعہ ہوسے - اور لوگوں نے

**اخبار احمدیہ**  
 سکریٹری صاحب انجن احمدیہ  
 بصرہ اطلاع دیتے ہیں کہ ۱۷ -  
 ضروری کو انجن کا اجلاس ہوا  
**انجن احمدیہ بصرہ**  
 انجن احمدیہ کی باقاعدگی اور استحکام کے متعلق رز و دیوشن  
 پاس ہو جائے - اور اسی دن ایک صاحب نے سبھی گفتگو  
 ہوئی - خدا تعالیٰ تمام بھائیوں کو خدمت دین کا موقع دے  
**بصرہ میں تبلیغ** برادر محمد عبداللہ صاحب بصرہ  
 سے لکھتے ہیں کہ ایک سچ  
 اسٹنٹ اسٹیشن اسٹریٹ سے حضرت بابا نامک علیہ الرحمۃ  
 کے مسلمان ہونے کے متعلق گفتگو ہوئی - میں نے ان کے  
 مختلف اقوال اور دیگر ستر شہادتوں سے ثابت کیا  
 کہ وہ مسلمان تھے - پھر ان کی ان پیشگوئیوں کو پیش

**المستتبع**  
 الحمد للہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کو پچھلے کی نسبت بہت آرام  
 ہے - خدا تعالیٰ شغلے کا دل عطا فرمائے -  
 معلوم ہوا ہے کسی ولایت علی شخص نے میر تقی میر صاحب  
 ایڈیٹر فاروق پر دلچسپ مسانہ کو وجہ قرار دیکر جو قاضی لم بتی  
 کے عہد ان سے ناراضی میں چھپ رہا ہے - ازاد حیثیت  
 عونی کا دعویٰ کیا ہے - ۱۸ - اہ حال کو سرسری تحقیقات کے  
 لئے تحصیلدار صاحب بنالہ کی کچھری میں مقدمہ پیش ہوگا  
 فقہ ہائی کلاس کے طلباء امتحان دینے کے لئے  
 بنالہ جا چکے ہیں - اور ۷ - تا ۱۰ سے امتحان شروع  
 ہے - اصحاب ان کی کامیابی کے لئے دعا فرمادیں ان  
 میں سے بعض طلباء نے اپنی زندگی خدمت دین کے  
 لئے وقفہ کی ہوئی ہے - خدا تعالیٰ انہیں پاس ہو کر اس عہد  
 ہم کے پورا کرے گی تو یقین رکھئے -

رہنے سے سنے۔ گرو وند کے مولوی جبر پڑھنے کے لئے پاکستان میں آئے ہیں۔ اس لئے غیر احمدیوں نے مشورہ کیا کہ ایک مولوی صاحب کو مباحثہ کے لئے رکھ لیا جائے۔ لیکن مولوی صاحبان نے اپنی جان چھڑانے کے لئے فتویٰ دے دیا کہ وہ غلط سنے تو درکنار۔ ان سے یوں تاک ناجائز ہے۔

**گوچراوالہ میں عیاشیوں کی بکھرت**  
 مولانا غلام رسول صاحب رحیمی صاحبان مناظروں کے ساتھ تین دن تک مناظرہ رہا۔ جس میں عیاشیوں کی بکھرت

ناکامی ہوئی۔ آخری دن میں پادری صاحب نے حضرت مسیح موعود کا کچھ ذکر چھیڑا۔ تاکہ اس طرح غیر احمدیوں کی تاہید حاصل کرے۔ لیکن اس وقت خدا تعالیٰ نے عجیب طرح سے مدد فرمائی۔ مولانا نے چند امور میں مسیح موعود اور مسیح موسیٰ کا مقابلہ کر کے دکھایا جس سے حاضرین پر ایک خاص اثر پڑا۔ مولانا کی آواز صدائے کوشش سے بھری ہوئی ایسی گونجی تھی کہ غیر احمدیوں کو بھی مسیح موعود کے ذکر سے اسلام اور آنحضرت کی عزت کی وجہ سے ایک لطف آ رہا تھا۔ حتیٰ کہ غیر احمدیوں اور مشرکوں نے اپنا اپنا وقت مولوی صاحب ہی کو تقریر جہاد پر رکھنے کے لئے دیا۔ عیاشیوں نے مان کر ایسی ناکامی ہوئی کہ اب وہ کسی بڑے لیکچرار کے بلائے کی کوشش کر رہے ہیں۔

**انجمن معین الدینیہ**  
 مولانا عبد اللہ صاحب پارچہ فروش صاحبین گدڑی بازار مالوہ اس انجمن کے ممبران کو اطلاع دینا چاہتے ہیں۔ چونکہ یا تو کسی مجلس صاحب اور ایک سراج الدین صاحب کے فوت ہو جانے کے باعث انجمن کا کام سمست ہو گیا ہے۔ اس لئے اور پیشہ یہ کہ انجمن اس دفعہ میٹروں اور سکینوں کی کوئی خدمت نہ کر سکے۔ ممبران انجن ہذا کو چاہئے کہ رمضان کی ابتدا میں سب دوست سکڑی کے مشورہ کے ساتھ کسی مناسب مقام پر جمع ہو کر مشورہ کریں۔  
 ضرائح ہائے سیکرٹری اور چودھری غلام محمد صاحب مبارک پورہ صاحب کی یاد میں

کھتے ہیں کہ مولوی محمد ابراہیم صاحب بقا پوری نے ان ضلعوں میں ۶ جنوری سے ۲ مارچ تک ۲۶ گائونڈ و شہر میں دورہ کیا۔ ۶۶ وعظ و درس کئے جو غیر احمدی مولویوں اور ایک نیم ملا (مفتی اللہ علیا) سے مباحثہ ہوا۔ ان مولویوں نے آخری وقت دینے سے انکار کیا۔ ۱۵ مارچ کو یہ علاقہ ختم ہو جائیگا اس کے بعد گورداسپور کا دورہ شروع ہو گا۔ میں بھی دورہ میں اکثر ساقط رہا۔

**بیعت خلافت**  
 ماہ جنوری و فروری ۱۹۱۸ء میں سندر جہذیل اصحاب کو خدا تعالیٰ نے غیر مبائعین سے قطع تعلق کر کے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی بیعت کے مشرت ہونے کی توفیق بخشی۔ یہ صرف وہی اصحاب ہیں جنہوں نے بزرگیہ خطوط بیعت کی۔

- (۱) ملک عباس خاں صاحب جہلم
- (۲) خادم علی صاحب ضلع سیالکوٹ
- (۳) اہلیہ صاحبہ خادم علی صاحب
- (۴) عبد الحق صاحب
- (۵) عطاء اللہ صاحب
- (۶) شفاء اللہ صاحب
- (۷) عنایت اللہ صاحب
- (۸) سراج الدین صاحب
- (۹) برکت اللہ صاحب ضلع ہزارہ
- (۱۰) اہلیہ صاحبہ برکت اللہ صاحب
- (۱۱) عبد اللہ صاحب
- (۱۲) فیض اللہ صاحب
- (۱۳) فتح محمد صاحب کراچی
- (۱۴) نوشی محمد صاحب

**الوداعی پارٹیاں**  
 تاریخ ۲۸ فروری ۱۹۱۸ء بروز جمعرات جناب مولوی محمد دین صاحب بی۔ اے ہیڈ ماسٹر ہائی سکول نے اپنی اس محبت کی وجہ سے جو ان کو اپنے شاگردوں کے ہاں امتحان انٹرمڈ میں شامل ہونے والے طلباء کو ایک ڈیڑ پارٹی دی اور بہت سی نعمت ہی کار آمد نفع

فرمائی۔ دعا پر خاتمہ ہوا۔  
 (۳) انوار کے روز فور تقہ ہائی کے رٹکوں نے فقہ ہائی کلاس کے رٹکوں کو الوداعی پارٹی دی۔ اور ایک ڈیڑ پارٹی بھی پیش کیا۔ جس میں انھوں نے اپنے محبت بھرے خیالات کا اظہار کیا۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب بکھشت پھر چودھری فتح محمد صاحب بکھشت پریسٹنٹ اولڈ بلڈ ایسوسی ایشن بھی بلائے گئے تھے۔ چوہدری صاحب نے بھی انگریزی زبان میں رٹکوں کو بہت مفید باتیں بتائیں۔ (۴) انوار کی شام کو مولوی عبد المعنی صاحب سپرنٹنڈنٹ بورڈ ٹاگ ہوس نے بورڈ ٹاگ کی طرف سے انہی رٹکوں کو ڈیڑ پارٹی دی۔ مولوی صاحب موصوف و جناب ہیڈ ماسٹر صاحب نے رٹکوں کو بہت مفید نصائح کیں۔ (۵) پیر کے روز فقہ ہائی کے رٹکوں نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بفرہ کو ایک چائے کی دعوت دی۔ اس مقصد دعا کرنا ہی تھا۔ ( خاکسار محمد مبارک اسماعیل )

**ولادت**  
 شیخ غلام نبی صاحب ساکن جکوال اور ابو محمد عبد اللہ صاحب جھادنی نو مشرہ کے بیاں نرسند تولد ہونے خدا تعالیٰ مبارک کرے۔  
**درخواست دعا**  
 سیاں نبی بخش صاحب ناچر پشیمین امرتسر کے رشکے سیاں محمد عبد اللہ صاحب محاسب انجن احمدیہ امرتسر بیمار میں احباب ان کی صحت یابی کے لئے دعا کریں۔ نیز محمد شفاء اللہ صاحب ابو غلام محمد صاحب پھلوری اپنے کاروبار میں کامیابی کے لئے اور ہزارہ سید میر حسین صاحب ایرکوٹہ اور محمد میاں صاحب ڈاکٹر محمد اسماعیل خاں صاحب کی بڑھی رٹکی بیماریاں ان کی صحت یابی کے لئے دعا کی جائے۔

**نماز جنازہ**  
 مولانا حقایق مرحوم کی دفتر عزیزیہ نماز جنازہ جو ایک قابل تعلیم یافتہ اور مخلص احمدی تھیں قریباً ۸ سال مرض سل میں بیمار رہ کر فوت ہو گئیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ اخویم ہادی حسین صاحب میرٹھ کا رٹو کا فوت ہو گیا ہے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ احباب نماز جنازہ پڑھ دیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 مُحَمَّدٌ وَاٰلُہٗٓ وَسَلَّمَ اٰلِہٖٓ وَسَلَّمَ

## الفضل

قاریان دارالامان ۱۲ - مارچ ۱۹۱۸ء

### جماعت احمدیہ اور غیر مبایعین

نمبر ۳

گزشتہ نمبر میں ہم لکھ چکے ہیں کہ جماعت احمدیہ کے سامنے غیر مبایعین کسی رنگ اور کسی حیثیت سے بھی نہیں ٹھہرے ہیں۔ کیونکہ وہ اس کے مقابلہ میں کچھ بھی حقیقت نہیں رکھتے نہ تعداد کے لحاظ سے نہ علم کے لحاظ سے نہ عزت کے لحاظ سے۔ نہ دعوت کے لحاظ سے اب ہم یہ بتانا چاہتے ہیں کہ ان کے سکڑی صاحب نے اپنی انجمن کو "جماعت احمدیہ کے کسی فریق کی نمائندگی ثابت کرنے کے لئے جو واقعات پیش کئے ہیں۔ وہ کیا حقیقت رکھتے ہیں۔

پہلی بات تو یہ پیش کی گئی ہے کہ:-

"سب سے پہلے اسلامی مشن دوکنگ لنڈن کے

کے مبارک اور عالیشان کام کو پیش کیا جاسکتا

ہے جو جناب خواجہ کمال الدین صاحب بی اے

ایل۔ ایل۔ بی۔ اور مولانا مولوی صدیق الدین

صاحب بی۔ اے۔ بی۔ ٹی کی جو معتدین انجمن میں

سے ہیں مساعی جمیلہ کا نتیجہ ہے"

ہم حیران ہیں کہ جب دوکنگ مشن کو "انجمن اشاعت اسلام کے کچھ بھی تعلق نہیں ہے۔ خواجہ کمال الدین اس کے واحد مالک اور خود مختار کارکن ہیں۔ تو اسے اپنی کارگزاری کے ذیل میں۔ اور وہ بھی سب سے پہلے کیوں

کیا گیا ہے۔ کیا یہ درست نہیں ہے کہ دوکنگ مشن کی آمد و خرچ بالکل الگ اور صرف خواجہ صاحب کے زیر تصرف ہے۔ اور وہی اس کے سیاہ و سفید کے مالک ہیں۔ اگر درست ہے۔ اور ضرور درست ہے۔ تو اس مشن کو انجمن اشاعت اسلام لاہور اپنی کارگزاری میں پیش کرنے کا کیا حق رکھتی ہے یہ تو "حلوائی کی دوکان پر داداجی کی ناسمجہ" کی مثال ہے۔ پھر جبکہ اس مشن کو جماعت احمدیہ کے کوئی واسطہ ہی نہیں ہے۔ جس کا ثبوت اس کے اس وقت تک کے طریق عمل سے ہی نہیں۔ بلکہ نہایت صاف اور کھلے اعلانات سے بھی مل سکتا ہے۔ تو اس کو جماعت احمدیہ کا ایک فریق ہونے کے ثبوت میں پیش کرنا کہاں کی دیانتداری اور عقلمندی ہے۔ گزشتہ باتوں کو جاننے دیجئے۔ کیا سال ہی میں پیغام صلح میں اس سوال کا جواب دیتے ہوئے۔ کہ دوکنگ مشن بن لوگوں کے مسلمان ہونے کا اعلان کرنا ہے۔ انھیں احمدیت کی تلقین کرتا ہے یا نہیں۔ یہ نہیں لکھا گیا کہ "اس سوال کا جواب صاف ہے کہ نہ ابھی تک ان باتوں کی ضرورت ہے۔ اور نہ ان کو چھیڑا گیا ہے۔ حضرت خواجہ صاحب کا اپنا رسالہ اسلامک ریویو اس حقیقت پر شاہد ہے۔ کہ نو مسلموں کو کن باتوں کی تعلیم دی جاتی ہے؟"

اس اعلان سے صاف معلوم ہو سکتا ہے کہ دوکنگ مشن کو جماعت احمدیہ سے کہاں تک تعلق ہے؟ اتنا گرا اور اتنا مضبوط تعلق ہے کہ اس کی "خصوصیات کو چھیڑنے" تک کی ضرورت نہیں سمجھی گئی۔ اب ہم دریافت کرتے ہیں کہ جس مشن کا جماعت احمدیہ سے ایسا تعلق ہو۔ اسے "سب سے پہلے اس مقصد اور مدعا کے لئے پیش کرنا کہ اپنے آپ کو جماعت احمدیہ کا ایک فریق ثابت کیا جائے اگر ضروری ہے حیاتی نہیں تو دھوکہ تو ضرور ہے۔ اصل یہ لوگ اپنی ناواہینیوں اور غلط کاریوں سے ایک ایسے پھندے میں پھنسے ہوئے ہیں کہ نہ پاسے رفتن نہ جاننا مانوں۔ کے مصداق ہو رہے ہیں۔ غیر احمدیوں کے ساتھ دست سوال و راز نہ کرنے کے لئے انھیں تو کہتے ہیں کہ وہ میں احمدیت کے متعلق رد و سرور کو نہیں کرتا تو اگر

ہم خود بھی سوا لگ پھینک چکے ہیں۔ اور جب جماعت احمدیہ کے بالمقابل اپنی کچھ اہمیت پیش کرنا چاہتے ہیں۔ تو دوکنگ مشن کو اپنا سب سے بڑا کارنامہ قرار دے لیتے ہیں۔ کیسے بے اصول اور بے عزت انسان ہیں۔ انھیں اپنے قول کا پاس ہے۔ نہ اقرار کا لحاظ۔ جیسا سو فہرہ دیکھتے ہیں ویسے ہی بن جاتے ہیں۔

دوسری بات یہ پیش کی گئی ہے کہ:-

"خواجہ کمال الدین صاحب بی۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی کی جو اس انجمن کے ممبرین میں سے ہیں زیر ادارت ایک ماہوار رسالہ اسلامک ریویو جو نہ سبھی مسائل پر نہایت قابلیت کے ساتھ بحث کرتا ہے۔ لنڈن کے شائع ہوتا ہے"

اس کے متعلق بھی ہم وہی کچھ کہیں گے۔ جو پہلے امر کے متعلق کہہ چکے ہیں۔ جب اس رسالہ میں باقی جماعت احمدیہ کا نام تک نہیں ہوتا۔ اور نہ ہی اس کی ضرورت سمجھی جاتی ہے تو پھر اس رسالہ کو جماعت احمدیہ کا ایک فریق ہونے کے ثبوت میں کس طرح پیش کیا جاسکتا ہے۔ یہ بھی محض دھوکہ دہی اور ابن الوقتی ہے۔

تیسرا امر یہ پیش کیا گیا ہے کہ

"حال ہی میں انجمن نے قرآن کریم کا ایک انگریزی ترجمہ بمبئی تفسیر لنڈن سے چھپوا کر شائع کیا ہے۔ جو حضرت مولانا

مولوی محمد علی صاحب ایم اے۔ ایل۔ ایل۔ بی امیر احمدیہ انجمن اشاعت اسلام کی اعلیٰ اور خدا داد قابلیت اور بہت سالہ محنت ہائے شاقہ کا نتیجہ ہے"

کاش ان لوگوں میں کچھ شرم و حیاء باقی ہوتی۔ تو بجائے اس مال مسروقہ کو بطور فخر پیش کرنے کے اس کا نام تک نہ لیتے۔ شاید انھوں نے اس خیال سے کہ جن لوگوں کی نظروں سے ہماری یہ سطور گزرینگی۔ ان کو اس بات کا تو علم نہیں ہوگا۔ کہ یہ ترجمہ کس طریق سے حاصل کروا ہے۔ اس لئے انھیں دھوکہ دے سکیں گے۔ ان کی دھوکہ دہی کو ہم انھیں کے الفاظ سے ثابت کرتے ہیں۔

ان کا اپنا اقرار ہے کہ یہ ترجمہ مولوی محمد علی صاحب کی "بہت سالہ محنت ہائے شاقہ" کا نتیجہ ہے۔ اب دیکھنا یہ چاہئے کہ جس انجمن کی کارگزاری کی ذیل میں۔ اس ترجمہ کو

پیش کیا گیا ہے۔ اس کا ڈھانچہ تجویز ہونے کے بعد ہوا  
اس کے متعلق اس انجمن کے سکریٹری کے سذر  
ذیل الفاظ ہی کافی ہیں۔ کہ

حضرت مولانا مولوی نور الدین صاحب  
بروم و مغفور کی جو حضرت مرزا غلام احمد صاحب  
قادیانی سے موعود مہدی مسعود علیہ الرحمۃ  
بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے سب سے پہلے جانشین  
تھے وفات پر جماعت احمدیہ و حوصلوں میں  
منقسم ہو گئی تھی۔ جن میں سے قادیانی فرقہ  
کے لیڈر میاں محمود احمد فرار پاسے۔ اور  
فریق ثانی کے امیر حضرت مولانا مولوی  
محمد علی صاحب ایم۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ ایل  
بنی منتخب ہوئے۔ جن کا مرکز لاہور قرار پایا  
احمدیہ انجمن اشاعت اسلام جماعت احمدیہ کے  
اس دوسرے حصہ کی نمائندہ ہے۔

اس سے ثابت ہے کہ انجمن اشاعت اسلام کی بنیاد  
حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کی وفات کے بعد ڈالی  
گئی۔ جو اپریل ۱۹۰۶ء میں واقع ہوئی۔ اس حساب سے  
اپریل ۱۹۰۶ء تک اس انجمن کی عمر صرف ۴ سال بنتا ہے۔  
اب اگر اس بات کو نظر انداز بھی کر دیا جائے کہ یہ مرت  
ترجمہ کی چھپوائی وغیرہ پر صرف ہوئی ہے۔ اور مولوی  
محمد علی صاحب کے ان اعلانات سے بھی قطع نظر کریں  
جو انہوں نے ترجمہ کے مکمل ہو جانے کے متعلق ۱۹۰۶ء  
بلکہ اس سے بھی پہلے کئے۔ "اہم ہم یہ دریافت کرنے کا  
حق رکھتے ہیں۔ کہ مولوی صاحب موصوف نے اس ترجمہ  
کی تیاری میں جو ہشت سادہ محنت شاقہ برداشت کی  
اس کا نتیجہ "انجمن اشاعت اسلام لاہور" کی طرف کیونکہ  
منسوب ہو سکتا ہے۔ جبکہ وہ تاحال پورے چار سال  
کی بھی نہیں ہوئی۔ کیا اس زمانہ میں جبکہ انجمن مذکورہ  
بھی نہ تھا۔ مولوی محمد علی صاحب جو کام کرتے رہے وہ  
اسی کے ماتحت کرتے رہے تھے۔ اگر نہیں تو پھر ترجمہ  
انجمن اشاعت اسلام کی کارگزاری میں کس طرح شمار  
ہو سکتا ہے۔ کیسی دیدہ دلیری ہے کہ اس ترجمہ القرآن  
کو جسے مولوی محمد علی صاحب نے صدر انجمن احمدیہ

قادیان کا تجواہ دار ملازم رہ کر کیا۔ اور جس کے  
عوض وہ ماہوار ایک بڑی رقم خزانہ انجمن سے  
رہسولی کرتے رہے۔ اسے ایک ایسی انجمن کا کارنامہ  
قرار دیا جاتا ہے۔ جن کا اس زمانہ میں وجود نہ تھا۔  
کیا سکریٹری صاحب انجمن اشاعت اسلام بتائینگے۔ جو  
باقران کے مولوی محمد علی صاحب نے ہشت سادہ محنت  
شاقہ برداشت کر کے اس ترجمہ کو مکمل کیا ہے۔ تو یہ  
پشت سال انہوں نے کس انجمن کے ماتحت گزار کر  
اور اس عرصہ میں وہ کہاں سے تجواہ پاتے رہے۔  
کیا وہ انجمن صدر انجمن احمدیہ قادیان نہیں ہے؟  
اگر ہے۔ تو پھر اس کے صرف سے جو کام ہوا ہے۔  
اس کی ایک انجمن اشاعت اسلام لاہور کس طرح  
ہو سکتی ہے۔ یہ تو صدر انجمن کی پیمز ہے۔ جسے مولوی  
محمد علی صاحب ہتھیائے گئے۔ اور انجمن اشاعت  
اسلام لاہور نے اس مال سرورہ پر قبضہ کر رکھا ہے۔  
جسے بطور خزاور ایک بڑے کارنامہ کے پیش کرنا  
چہ دلاور است و زوے کہ بخت چراغ دارو کی  
مثل کو زندہ کرنا ہے۔  
یہ ہے اس ترجمہ کی اصل حقیقت اب انصار  
پسند اصحاب خود فیصلہ کریں گے۔ کہ اس کا شائع کرنا  
انجمن اشاعت لاہور کے لئے کس قدر خزاور بڑائی  
کا موجب ہے۔

## جعلی نام شائع کرنے کا الزام پیام صلح کو پہنچ

۳۔ مارچ کے پیام صلح میں ایک نہایت ہیرو  
اور نوازا نام لگا یا ہے کہ۔  
"ان کے (حضرت خلیفہ ثانی) ہاتھ  
پر جمعیت کرنے والوں کی فہرستیں  
آنے دن چھپتی رہتی ہیں۔ جن میں

سج کی تیز کا خیال تو میاں صاحب  
کو آنا ہی کیوں ہے۔ بعض وقت  
جعلی نام لکھ دینے سے بھی دریغ نہیں  
کیا جاتا؟

یہ جو لکھا گیا ہے کہ آنے دن حضرت خلیفہ المسیح کے  
ہاتھ پر جمعیت کرنے والوں کی فہرستیں چھپتی رہتی ہیں۔  
یہ درست اور بالکل درست ہے۔ لیکن کیا پیام صلح  
کے پاس اس کا بھی کوئی ثبوت ہے۔ کہ ان میں سج کی  
تیز کا خیال نہیں رکھا جاتا۔ اور بعض وقت جعلی نام  
لکھ دینے جاتے ہیں۔ اگر ہے تو پیش کرے۔ اور بتائے  
کہ وہ بعض وقت "جن میں جعلی نام لکھ دینے سے بھی  
دریغ نہیں کیا جاتا" کب آئے تھے۔ ہم تو اسی قسم  
کے الزام کے متعلق آج سے بہت پہلے پہنچ دے چکے  
ہیں۔ جو یہ ہے:-

"کہ اگر وہ (غیر مباح) الفضل میں شائع  
ہوئے تو اے ناموں کو فرغی اور جعلی سمجھتے  
ہیں۔ تو گذشتہ ۶ ماہ کی فہرستوں میں  
سے ہی پورا ایک سو نام ایسے لوگوں کا  
شائع کر دیں جن کا انہیں کوئی پتہ اور  
نشان نہیں ملتا۔ ہم خدا تعالیٰ کے  
فضل سے نہ صرف ان کو ان لوگوں کا  
پورا پورا پتہ اور ایڈریس بتا دیں گے۔ بلکہ  
اگر وہ کہیں تو اپنے آدمی کو ساتھ لے کر

دکھا بھی دیں گے۔ (الفضل ۲۱۔ نومبر ۱۹۱۵ء)  
یہی چیلنج ہم اب بھی دیتی ہیں۔ پس اگر پیام نے غلط  
بیانی اور دھوکہ دہی سے کام نہیں لیا۔ بلکہ واقعہ میں اسے  
بعض وقت "معلوم ہیں۔ تو وہ مسلے آئے اور ان  
ناموں کو پیش کرے جن کے جعلی ہونے کا اس کے پاس  
ثبوت ہے۔ ورنہ یونہی بک رہنا کچھ حقیقت نہیں  
رکھتا۔ پیام صلح کو چاہئے۔ کہ یا تو اپنے الفاظ کی تصدیق  
میں کم از کم سو نام جو چاہئے پیش کر کے ان کو جعلی ثابت  
کرے۔ ورنہ اس دروغ بیانی کی تردید کرے۔

# جناب ظفر علیاں کی تہذیب

(۲)

گذشتہ پرچم میں ہم جناب ظفر علیاں صاحب کی تہذیب کا تھوڑا سا نمونہ پیش کر چکے ہیں۔ اب ان کے اس مضمون کے متعلق کچھ لکھتے ہیں۔ لیکن کیسے تعجب کی بات ہے کہ وہ کھڑے تو اپنی تہذیب کا ثبوت دینے کے لئے ہوتے ہیں۔ لیکن مضمون کا عنوان سخت دل آزار رکھتے ہیں۔

آپ براہ کرم ہمیں بتلائیں گے کہ کسی کے نام کو بگاڑنا اور مٹھکے خیز کرنا کیسے نہیں ہونا چاہئے۔ اس لئے ہم نے اس کی مثال اور سنجیدگی سے کیا کوئی اعتراض پسند کر سکتا ہے۔ کہ "القاریان با القادیان کو غیر جو آپ لکھتے ہیں۔ یہ تہذیب و ثقافت کا نتیجہ ہے۔ یا عریضہ اور تہذیب یا نہ انداز تحریر کا ایک شعبہ۔ اگر یہی مثال اور تہذیب ہے۔ تو کیا جناب ظفر علیاں صاحب خوش ہونگے۔ کہ ان کی ان سعادت مند خدمت پر روشنی ڈالنے کے لئے جو انہوں نے اپنے والد ماجد کی حیات میں ان کے متعلق ادا کیں اور ان سے رضامندی اور خوشنودی کا پرانہ حاصل کیا مضمون بکھا جائے اور اس کا عنوان آپ کے قبیلہ و کعبہ کی مناسبت اسی کے لحاظ سے "السراج الدین" یا "السراج الدین" دیا اور اک ما السراج الدین بکھا جائے۔ اگر نہیں تو پھر آپ کو کیا حق پہنچتا ہے۔ کہ اس مقام کے متعلق ایسی تزاکیب استعمال کریں جس کی عزت و حرمت ایک کثیر العدد افراد کو خاص طور پر ملحوظ خاطر ہے۔

گذشتہ پرچم میں ہم آپ کی تہذیب اور شرافت کا نمونہ دکھانے میں اور اثنائے کافی سمجھتے ہیں۔ کیونکہ دنیا جہاں پر آپ کی تہذیب اچھی طرح ظاہر ہو چکی ہے۔ اور گورنمنٹ بھی اس سے خوب آگاہ ہے۔ جس نے محکمہ احتساب کو ستارہ و سبب کی خدمتگزار کی کا شرف

بخش رکھا ہے۔ اب ہم اس اعتراض کا مختصر الفاظ میں جواب دینا چاہتے ہیں جو ستارہ صبح میں پیش کیا گیا ہے۔ جناب ظفر علیاں صاحب سے تہذیب سے جو موعودے ان الفاظ کو نقل کیا ہے۔ جو حضور نے اپنے مخالف مولوی صاحبان کے متعلق ان کی شرارتوں اور تکالیف و مہربوں کی وجہ سے لکھے ہیں۔ اور اس سے ثابت کرنا چاہا ہے کہ آپ ایک رشتہ کلام اور ایسے سخت گو انسان تھے۔ اور انسان بنی کیا۔ با اخلاق انسان بھی نہیں کہلا سکتا۔ لیکن ہم ایران میں کہ ایک ایسا شخص جو مسلمان ہونے کا دعویٰ کرتا ہے۔ اور خدمت دین اور حمایت شرع میں اپنا مقصد قرار دیتا ہے۔ وہ ایسی کچی اور بیہودہ بات پیش کرتا ہے۔ جس کو ہر ایک عقلمند۔ پانوں کی ٹھوک کے ٹھکرانے کی بھی ضرورت نہیں سمجھتا۔ کیا جس طرح حضرت مرزا صاحب کی تحریروں سے بعض الفاظ من کر آپ کے اخلاق پر حملہ کیا گیا ہے۔ اسی طرح کوئی بد باطن اور گندہ انسان قرآن کریم کے بعض الفاظ کو پیش کر کے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ہی نہیں۔ بلکہ خدا تعالیٰ پر بھی حملہ نہیں کر سکتا ہے۔ چنانچہ آریہ صاحبان اسی معیار کو پیش نظر رکھ کر جسے جناب ظفر علیاں صاحب نے حضرت مرزا صاحب کے اخلاق کے پرکھنے کے لئے تجویز کیا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور خدا تعالیٰ پر حملے کرتے رہتے ہیں۔ معلوم نہیں ان کے اس قسم کے اعتراضات کا جناب ظفر علیاں صاحب کوئی جواب رکھتے ہیں۔ یا نہیں۔ لیکن حضرت مرزا صاحب پر ان کا اسی قسم کا اعتراض کرنا بتا ہے کہ وہ آریہوں وغیرہ کے اعتراضات کو درست مانتا ہے۔ مگر انہیں یا اور کھنا چاہئے کہ دنیا میں عقلمند اور دانا انسان بعض سخت الفاظ کو ان کے سیاق و سباق سے الگ کر کے کسی کے اخلاق و عادات صبر و تحمل انحصاری اور بربوباری کا اندازہ نہیں لگا پارتے بلکہ وہ یہ دیکھتے ہیں۔ کہ موقع اور محل کے مناسب الفاظ استعمال کئے گئے ہیں۔ یا نہیں۔ اگر با موقع اور اہل اہل ہوں۔ تو انہیں ہرگز سخت اور ناگوار نہیں کہا جائیگا۔ اور

وہی اور کے کہنے واسطے پر کسی قسم کا علم ہو سکیگا۔ اس کے لئے وہ سبب ملے اور سبب ملے تو انہیں نا پسندیدگی کی تفرسہ دیکھا جائیگا۔ اور ان کے کہنے والے عزت کے قابل نہیں ہوگا۔ اب یہ دیکھنا چاہئے کہ حضرت مرزا صاحب نے جن مولویوں اور علماء کے متعلق سخت الفاظ استعمال کئے ہیں۔ وہ ان کے مستحق تھے یا نہیں۔ اس کے لئے ہم اس مختصر ملاحظہ فرمادیں۔ اللہ علیہ وسلم کی شہادت پیش کریں گے۔ جو تمام راست بازوں سے بڑھ کر راست باز اور تمام سچوں سے زیادہ سچا ہے۔ آپ فرماتے ہیں باقی علی الناس زمان لا یبقی من القرآن الا رسمہ مساجدہم عناصر و علی خراب من الہدی علماء و ہم شر من تحت اذیم السماء کو لوگوں پر ایک ایسا زمانہ آئیگا۔ جبکہ اسلام میں سے کچھ بھی ان کے پاس باقی نہیں رہیگا۔ مگر اس کا نام ہی نام۔ اور قرآن میں سے کچھ بھی باقی رہیگا مگر رسم کے طور پر۔ ان کی مسجدیں بڑی شان و شوکت اور گل بوٹے والی ہونگی مگر وہ ہمت سے بے بہرہ ہونگے۔ اور ان کے علماء کی یہ حالت ہوگی کہ آسمان کے نیچے جتنی بڑی چیزیں ہیں وہ ان سب سے بدتر ہونگے۔

اب غور کریں حضرت مرزا صاحب نے جس زمانہ میں خدا کی طرف سے مامور ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ وہ وہی زمانہ ہے یا نہیں جس کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خبر دی ہے۔ اور ساتھ ہی علامات بھی بتادی ہیں۔ اور وضاحت کے ساتھ پوری ہو رہی ہیں۔ کوئی عقلمند اس سے انکار نہیں کر سکتا کہ وہی زمانہ ہے۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بتائی ہوئی علامات اس زمانہ میں نہایت صفائی کے ساتھ پوری ہو چکی ہیں۔ پس جب یہی وہ زمانہ ہے۔ تو ان علماء کی حقیقت اور اصابت ظاہر کرنے کے لئے۔ جن کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بدترین مخلوق قرار دیا ہے۔ اگر حضرت مرزا صاحب نے بعض سخت الفاظ استعمال کئے ہیں۔ تو اس میں حرج ہی کیا ہے۔ اور اس سے آپ کے اخلاق پر ہرگز کس طرح پڑ سکتی ہے۔

## پیام صلح کی تلمیحات

خواجہ حسن نظامی صاحب نے مہابہ کے پیالہ کو ٹالنے کے لئے اس وقت تک جو چیلے حوالے تر لٹھے ہیں۔ ان میں سے ایک یہ بھی تھا کہ چونکہ جماعت احمدیہ کا کثیر حصہ مرزا صاحب کی ہوت سے منکر ہو کر لاہور جا بیٹھا ہے۔ اور خلیفہ قاریا کے ساتھ چند گنتی کے آدمی رہ گئے ہیں۔ اس لئے جب تک وہ ۲۰ ہزار آدمیوں کے دستخط کر کے نہیں اور ان کو ایک کیٹی پاس نہ کرے اس وقت تک میں مہابہ نہیں کر سکتا۔ اس کا مفصل اور معقول جواب کئی دن تک شائع ہو چکا ہے۔ اور خواجہ صاحب کو ذرا سے رجسٹری بھیجا جا چکا ہے۔ مگر آج تک اس کے شوق ان کی کوئی تحریر دیکھنے میں نہیں آئی۔ ممکن ہے وہ ہیشیہ کے لئے خاموش ہو گئے ہوں۔ یا اب کوئی اور راہ فرار سوچنے میں مشغول ہوں۔ لیکن پیام صلح ان کی ننگ تھاری کاغذی اور کتابچہ ہے۔ کہہ:

”پڑھے ہوئے امدان پڑھ کی بحث فضول ہے۔ جو شخص اپنے آپ کو ان کا (حضرت خلیفہ المسیح کا) سریر بتاتا ہے۔ وہ اس شمار میں آ سکتا ہے۔ اور اس کا انگوٹھا ہی دستخطوں کا قائم مقام ہے۔“

معلوم نہیں پیام صلح کو حسن نظامی صاحب نے اپنی قائم مقامی کا پروانہ کب عطا کیا ہے۔ اور جلا کی سند جس کا عطا کرنا ان کے بائیں نہیں رہا ہے ہاتھ کا کھیل ہے۔ لب بختی ہے۔ کہ وہ اپنے الفاظ میں ان کی طرف سے ایسی بات پیش کرتا ہے جس کا ان کی تحریر میں کوئی ثبوت نہیں ملتا۔ اور انھوں نے کہیں نہیں لکھا کہ ان چہرہ لوگوں کا انگوٹھا ہی دستخطوں کے قائم مقام ہے۔ بلکہ ان کا مطالبہ دستخطوں کا ہے۔ اب جب تک پیام صلح خواجہ حسن نظامی کی وہ سند پیش نہ کرے۔ جس میں انھوں نے اسے اپنا قائم مقام قرار دیا ہے۔ اس وقت تک ہم اس کے قائم مقام

ذرا ان علماء اور مولویوں کی حالت تو دیکھئے۔ جو حضرت مرزا صاحب کے مقابلہ پر کھڑے ہوئے۔ اور آپ کو ہر قسم کی تکالیف اور دکھ معائب اور آلام میں مبتلا کرنے کی اس لئے کوشش کرتے رہے۔ کہ آپ لوگوں کو بدیوں اور برائیوں سے چھڑا کر نیکی اور ہدایت کی طرف لاتے تھے۔ تو انھیں لوگوں کو جو ناراستی اور پیار رکھتے۔ اور بدیوں پر خوش ہونے سے منع طرح طرح کے گندوں میں پھنسنے ہوئے محض شرارت اور عناد کی وجہ سے آپ کے خلاف کھڑے ہوئے۔ انھیں کو آپ نے ڈانٹا۔ اور ان کی اصل حقیقت ان پر واضح کی۔ اور اس لئے جس قدر الفاظ ان کے متعلق استعمال کئے گئے ہیں وہ بالکل باطل اور با موقع ہیں۔ ہاں وہ لوگ جو ایسے نہیں تھے۔ اور شرارت و دشمنی کی وجہ سے آپ کے راستہ میں روک نہیں بیٹھے تھے۔ ان کو آپ نے علیحدہ رکھا ہے۔ چنانچہ ایک جگہ آپ فرماتے ہیں:

”ایسے لوگ جو مولوی کہلاتے ہیں انصار دین کے دشمن اور یہودیوں کے قدموں پر چل رہے ہیں۔ مگر ہمارا یہ قول کلی نہیں راستباز علماء اس سے باہر میں صرف خائف مولویوں کی نسبت یہ لکھا گیا ہے“

آئینہ کمالات

اس سے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ آپ موجودہ زمانہ کے تمام مولویوں کے متعلق سخت الفاظ استعمال نہ کرتے تھے۔ بلکہ انھیں کے متعلق کہتے تھے۔ چوں انصار دین کے دشمن اور یہودیوں کے قدموں پر چلتے تھے۔ اور خائف تھے۔ پس آپ نے جو کچھ کہا چونکہ وہ درست اور صحیح واختر کا اظہار تھا۔ اور مولوی اور عالم کہلانے والے ان الفاظ کے پورے پورے مصداق تھے اس لئے آپ پر کوئی الزام نہیں آ سکتا

بننے کو ایک لغو اور فضول حرکت سے زیادہ وقت دینے کے لئے تیار نہیں۔ ہاں حضرت خلیفۃ المسیح نے خواجہ حسن نظامی صاحب کے اس بیان کو غلط قرار دینے کے لئے کہ جماعت احمدیہ کا کثیر حصہ حضرت مرزا صاحب کی ہوت کا منکر ہو گیا ہے۔ اور اس نے اپنا مقام لاہور قرار دے لیا ہے۔ جو یہ نکالتے کہ

”دو ہزار سے زیادہ یہ لوگ نہیں ہیں“

اس پر پیام صلح جس قدر تلمیحات اور سرچشمے معذور ہے۔ کیونکہ اس سے غیر سابقین کا پول کھٹا جا رہا ہے۔ اور ان کی اصل حقیقت ظاہر ہو رہی ہے۔ پیام صلح نے ان الفاظ سے حکم کرنا بہت کچھ ہاتھ پائوں مارے۔ لیکن ان مذہبی حرکات سے اس نے اپنی وہ ماندگی کو اور زیادہ واضح کر دیا ہے۔ ہم اسے مشورہ دیتے ہیں کہ پچھ در پچھ باتوں میں ہٹنے کی کیا ضرورت ہے اگر اسے یہ الفاظ صحیح نہیں معلوم ہوتے۔ اور اپنے دو ہزار سے زیادہ ہونے کا یقین ہے۔ تو وہ کم از کم دو ہزار افراد کی تمام تمام سہ پتہ کے فرسٹ شائع کرے۔ یہ کوئی ایسا مشکل کام بھی نہیں۔ دو ہزار آدمیوں کی فرسٹ تیار کرنا بہت عمومی بات ہے۔ اس سے معلوم ہو جائے کہ حضرت خلیفۃ المسیح نے جس قدر ان کی تعداد بتائی ہے وہ درست ہے یا نہیں۔ فیصلہ کے اس آسان اور سبب طریق کو چھوڑ کر ادھر ادھر کی باتوں میں وقت ضائع کرنا محض دفع الوقتی اور بہانہ سازی ہے۔ کیا اپنی پیام اس طرف آئیں گے۔

## بدر اور الحکم کے فائلوں کی ضرورت

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایہ اللہ بنصرہ کی لاہور میں بدر اور الحکم کے سنہ ۱۹۰۸ء تک کے فائلوں کی اشد ضرورت ہے۔ اگر کسی دوست کے پاس ہوں یا ان میں سے کوئی فائل ہو تو وہ قیثا یا کسی اور طرح مہکودے سبب تو بہت جلد اظہار عدیں۔ خاکسار عطا محمد لاہور میں۔ حضرت اقدس قاریان۔

# ووکنگ مشن اور اس کے متعلقین کی ایک غلط بیانی

اور

## آسان طریق فیصلہ

خدا کے فضل و کرم سے ہمارے مبلغین جناب مفتی محمد صادق صاحب اور جناب قاضی عبداللہ صاحب کو انگلستان میں جو کامیابی نصیب ہو رہی ہے۔ اس کو دیکھنے کی تاب نہ لا کر خواجہ کمال الدین صاحب اور ان کے ساتھیوں نے ہمارے مبلغین کے خلاف طرح طرح کی غلط بیانیوں اور دھوکہ دہیوں سے کام لینا شروع کر دیا ہے۔ اور وہ اپنے قول و فعل کی تائید میں کہ حضرت مسیح موعود کا نام اہل یورپ کے لئے زہر قاتل ہے۔ جناب مفتی صاحب اور کرم قاضی صاحب کے ذریعہ حضرت مسیح موعود کے بتول کرنے والے اصحاب کے متعلق یہ غلط منہی پھیلانا چاہتے ہیں۔ کہ دراصل ایسے لوگوں کو احمدیت سے کوئی تعلق نہیں ہوتا۔ اور نہ وہ اسلامی ارکان کے پابند ہوتے ہیں۔ صرف ایک سوسائٹی کے طور پر اپنے نام لکھا دیتے ہیں۔ اور بس۔ اس غلط بیانی پر آجکل بہت زور دیا جا رہا ہے۔ جیسا کہ خواجہ صاحب کی اس تحریر سے ظاہر ہے۔ جس کے متعلق تفصیل سے گذشتہ پرچہ میں لکھا جا چکا ہے۔ نیز پیغام صلح نے پہلے شیرین قدوائی کی ایک تحریر کی بنا پر اور حال میں خواجہ صاحب کے مضمون سے متاثر ہو کر یہی الزام لگا یا ہے۔ اس الزام کی تردید میں جناب مفتی صاحب کے ایک خط کی نقل جو انہوں نے خواجہ کمال الدین صاحب کو لکھا موصول ہوئی ہے۔ جس کے لکھنے کی وجہ پیغام صلح کی وہی بے ہودہ سرائی ہے۔ جو اس نے شیر حسین کی

کی تحریر کی بنا پر کی تھی۔ جناب مفتی صاحب کی یہ تحریر نہایت زور کے ساتھ ووکنگ مشن اور پیغام بلڈنگ کی طرف سے ہمارے احمدیہ مشن کے متعلق دروغ بیانیوں اور دھوکہ دہیوں کا پردہ فاش کرنے والی ہے۔ اور اگر خواجہ صاحب نے اس بات کو منظور کر لیا۔ جس کی طرف جناب مفتی صاحب نے انہیں بلا یا ہے۔ تو دنیا دیکھ لیگی کہ صرف ایک سوسائٹی کے طور پر ووکنگ مشن والے لوگوں کو اپنے میں شامل کر کے ان کے مسلمان ہونے کا اعلان کرتے ہیں۔ یا کوئی اور۔ اور اگر خواجہ صاحب نے اس بات کو منظور نہ کیا۔ اور جہانگ ہمارا خیال ہے۔ وہ کبھی اس طرف نہیں آئیں گے۔ تو بھی دنیا نہایت آسانی کے ساتھ فیصلہ کرے گی کہ جن لوگوں کے مسلمان ہونے کا ان کی طرف سے اس وقت تک اعلان ہوتا رہا ہے۔ ان کی اصل حقیقت کیا ہے۔

جناب مفتی صاحب کے خط کی نقل حسب ذیل ہے۔  
جناب خواجہ صاحب کرم۔ السلام علیکم بتعلق عداقت خلافت حضرت بشیر الدین محمود احمد صاحب ایک چیلنج مباحثہ کا ارسال خدمت کر چکا ہوں۔ اس کا جواب سوائے اس کے کچھ نہیں بلکہ قاضی صاحب زبانی گفتگو کریں۔ چنانچہ عرب صاحب اور قاضی صاحب آپ کے مقرر کردہ وقت پر آپ کے مکان پر پہنچے تو آپ کو نمائندہ پایا۔ اور آپ حسب معمول جو اپنی خادمہ کو کہہ جایا کرتے تھے کہ کہاں جاتے ہیں۔ اور کب واپس آئیں گے۔ اس دن یہ بھی نہ کر گئے۔ ہر دو صاحبان رو گھنٹے آپ کا انتظار کر کے رات کو واپس آئے۔ اب پھر جو وقت مقرر کریں گے۔ اس پر وہ حاضر خدمت ہوسکتے ہیں۔ لیکن اس اثنائے میں اخبار پیغام صلح کے پڑھنے سے معلوم ہوا۔ کہ لاہور کی احمدیہ بلڈنگس سے حسب عادت یہ خبر ایجاد کر کے مشہور کی گئی ہے۔ کہ عاجز کسی کو مسلمان نہیں بنانا۔

صرف ایک سوسائٹی کے ممبر بنانا ہے۔ سو اس کا جواب نہایت آسان ہے۔ جو لوگ عاجز کے ہاتھ پر مسلمان ہوئے ہیں۔ انہوں نے رزواست سمیت

پر دستخط کئے ہیں۔ بن میں اسلام اور احمدیت کی وضاحت کلمہ شہادت۔ استغفار سب کچھ موجود ہے۔ کیا ان باتوں کا اقرار کوئی شخص صرف سوسائٹی سمجھ کر کر سکتا ہے۔ ہرگز نہیں۔ ہاں شبہ یہ ہو سکتا ہے کہ ان لوگوں نے دراصل اقرار نہ کئے ہوں۔ صرف اپنی طرف سے لکھ دیتے ہوں۔ سو اس کا علاج بھی آسان ہے۔ آپ جانتے ہیں کہ ہم لوگ آپ کی طرح آزاد نہیں۔ خلافت کے ماتحت ہیں۔

اس واسطے تمام درخواستیں سمیت بھجور حضرت خلیفۃ المسیح صبح رمی جاتی ہیں۔ اور وہاں ان کا قائل رہتا ہے۔ آپ کے ہاتھ پر جو مسلمان ہوئے ہیں ان کے دستخط اقرار نامہ پر آپ کے پاس ہونے سے سو آپ اخبار الفضل یا دیگر اخباروں سے

ان لوگوں کے ناموں سے جو میرے ہاتھ پر مسلمان ہوئے ہیں۔ مثلاً ۲۰ نام کوئی جو آپ جہاں چین لیں اور لاہور بھیجا کر کسی شخص کو مقرر کریں کہ وہ قادیان جا کر ان ۲۰ آدمیوں کے دستخط فارموں پر دیکھ لیں۔ اور میں آپ کے مشہور کردہ مسلمانوں میں سے میں کے نام دیتا ہوں۔ آپ مجھے یہاں یا ووکنگ میں ان کے دستخطی فارم جو آپ نے حاصل کئے اور بن سے معام ہوں کہ وہ خود مسلمان ہوئے ہیں لکھاویں اس تاریخ سے لے کر جب کہ آپ لندن میں نشترین لائے۔ اور سب کے اول ایک لیڈری کے مسلمان ہوئے اور نماز پڑھنے کی جہر حضرت خلیفۃ المسیح اول کو لکھی اور حضرت آپ کو مبارکباد لکھی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ پر بھی سب سے اول ایک عورت (خدیجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا) ہی مسلمان ہوئی تھیں۔ عرض اس دن سے لے کر اس دن تک کہ آپ واپس ہندوستان تشریف لے گئے۔ ۲۰ آدمیوں کے نام اور ایڈریس آپ فارموں پر دکھاویں۔

مہ نے اخبار بدر پیغام و حیرہ سے نرسٹ ملیا کرئی کر ہم ۲۰ نام پیش کر دیں گے۔ آپ ان کی فارمیں ہمیں ایڈریس ہمیں دکھاویں۔

جیسا کہ ہم دکھا دیں گے۔ اسی سے ظاہر ہو جاویگا کہ صرف سوسائٹی کہہ کر کون دستخط کرتا ہے اس جیلنگ کو آپ قبول کریں نتیجہ خود بخود نکل آئیگا انشاء اللہ تعالیٰ۔

بصورت آپ کے قبول کر لینے کے میں قادیان خط لکھوئیگا۔ کہ لاہوری غیر مبائع کو جس کا نام آپ مجھے بتلا دیں گے۔ اور میں اپنے خط میں ہندوستان بھیج دوئیگا اس کے مطلوبہ میں ناموں کی فارمیں دکھا دیں۔ جو قبول اسلام میں مشتہر ہوئے۔ نہ کہ صرف مصدقین میں۔ اگر آپ کا دوست چاہے۔ تو ہندوستان پر سے ایڈریس نقل کرے۔ ایسا ہی سہارا اختیار ہوگا کہ ہم آپ کی فارموں کو ایڈریس نقل کر لین دستخط

## تہنوت پر مولوی محمد علی صاحب کی تقریر اور اس پر ایک نظر

(۳)

دارالمناب حافظ روشن علی صاحب - فاضل ناظرین پر پہلے دو نمبروں کے پڑھنے سے مولوی محمد علی صاحب کے اس دعوے کی حقیقت بخوبی منکشف ہو گئی ہوگی۔ جو انھوں نے بنوت کے اظہار پر اجماع امت کو بطور دلیل پیش کرتے ہوئے کیا تھا کیونکہ ہم نے یہ ثابت کر دیا ہے کہ اجماع امت اس بات پر ہرگز نہیں کہ آنحضرت صلعم کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا۔ بلکہ اس بات پر ہے۔ کہ آنحضرت صلعم کے بعد نبی آئیگا۔ اب وہ آیات جن کو مولوی محمد علی صاحب نے اپنے مدعا کے اثبات کے لئے قطعی دلیل کے طور پر پیش کیا ہے۔ اور ساتھ یہ دعویٰ بھی کیا ہے کہ

قرآن کریم سے کسی نبی کے آنے کی تصریح چھوڑا جاتا دکنا یہ بھی ثابت نہیں ہوتا۔ ان دونوں باتوں کو پیش نظر رکھتے ہوئے۔ ان کی پیش کردہ آیات پر غور کرنا ہے۔ اور بتانا ہے۔ کہ ان کے مدعا کے ساتھ ان آیات کا کہاں تک تعلق ہے

## قرآن کریم سے نبی انبیا کا ثبوت

آیات پیش کردہ مولوی محمد علی صاحب یہ ہیں۔ قولہ ویکھو یہ آیت تبارک الذی نزل الفرقان علی عبدہ لیکون للعالمین نذیرا دوسری آیت وما ارسلناک الا کافرا للناس آپ تمام جہان کے لئے نذیر اور رحمت ہیں۔ اور اگر آپ کی نبوت سب لوگوں کے لئے کافی نہیں۔ تو نبوت کا سلسلہ جاری رکھو۔ ہم نے جو لینا ہے قرآن و حدیث سے لینا ہے۔ اگر اس کے خلاف کوئی بات ہو تو وہ قائل کے منہ پر دے ماریں۔

اقول۔ ان آیات سے مولوی محمد علی صاحب نے یہ خیال کیا ہے۔ کہ یہ نبوت کے دروازے کو بند کرنے والی ہیں۔ آیت اول جس میں تمام جہان کے لئے آنحضرت صلعم کو نذیر قرار دیا ہے۔ یہ نبی کریم صلعم کے انذار کی وسعت کے بیان کرنے کے لئے ہے۔ اور اس امر کو بیان کر رہی ہے۔ کہ آنحضرت صلعم پر قرآن کریم نازل کرنے کی یہ غرض ہے کہ آپ تمام جہان کے لئے نذیر ہیں۔ اس کا اس بات سے کوئی تعلق نہیں۔ کہ آپ کے بعد کوئی نبی یا نذیر نہیں ہو سکتا۔ بلکہ اس کے معنی میں اگر مولوی محمد علی اپنی تامل بھی کرتے۔ اور تھوڑے تدبر سے کام لیتے تو ان کو معلوم ہو جاتا۔ کہ یہ آنحضرت صلعم کے بعد نبوت کو روکتی نہیں۔ بلکہ نبوت جاری ہونے کی جزویتی ہے۔ کھانگہ یہ امر ظاہر ہے کہ نبی کریم صلعم بالذات تو نہ تمام جہان کو ڈرا سکتے ہیں۔ اور نہ آپ نے ڈرایا ہے۔ آپ اپنے انذار کو اپنی تئیس سالہ زندگی میں ام العنصری ومن حولہا۔ کہ اور

اس کے تو اسی علاقہ عرب اور اس کے اطراف ایران شام و مصر تک پہنچا سکے۔ اور آپ کی حیات با برکات میں دائرہ انذار ام القری ومن حولہا سے متجاوز نہیں ہوا۔ پس یہ امر بوجہ اکل ثابت ہوا کہ آپ بالذات بلا شرکت غیر تمام عالم کے لئے نذیر نہیں۔ بلکہ آپ کا تمام عالم کے لئے نذیر ہونا بواسطہ اتباع کے ہے۔ پس جو شخص آپ کی اس غرض میں آپ کا شریک ہوگا اس کے لئے جائز ہے کہ خدا تعالیٰ اس کو نبی کریم صلعم کا نذر اور بروز بنا کر عہدہ نبوت پر ممتاز کرے۔ اور حضرت مسیح موعود اسی باعث سے نبوت کے عہدے پر ممتاز ہوئے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔ کہ آنحضرت صلعم کی بعثت تمہیں ہدایت کے لئے تھی۔ اور میری بعثت تمہیں ارشادت کے لئے ہے۔ اسی طرح آیت ثانیہ۔ کہ نبی کریم صلعم تمام جہان کے لئے رحمت ہیں۔ آپ کا رحمت ہونا بھی تمام جہان کے لئے یہ معنی تو نہیں رکھتا کہ آپ کے آنے سے تمام دنیا بخوشی گئی بلکہ اس سے مدعا یہی ہے کہ جو ہدایت اور نذر آپ لائے ہیں۔ اس پر چلنا انسان کو رحمت اللہیہ کا مستحق بنا دیتا ہے۔ پس آپ جس ہدایت اور نذر کو لائے ہیں آپ اس کے مبلغ ہیں۔ اسی طرح آپ کے اتباع بھی اس کے مبلغ ہیں۔ جو شخص آپ کی تبلیغ رحمت میں آپ کا شریک ہوگا۔ اگر وہ کمال پروردی سے آپ کے رنگ میں رنگین ہوگا۔ تو اس کے لئے جائز ہے کہ آپ کا نذر اور بروز ہو کر عہدہ نبوت کو حاصل کرے۔ یعنی خدا تعالیٰ اس پر نعمت نبوت کی موہبت کرے۔ تیسری آیت جو مولوی محمد علی صاحب نے پیش کی ہے۔ وہ یہ ہے وما ارسلناک الا کافرا للناس جس کا حاصل مطلب انھوں نے یہ بیان کیا ہے۔ کہ آنحضرت صلعم کی اگر نبوت کافی نہیں تو کسی اور کو نبی مانو۔ جس سے ظاہر یہ معلوم ہوتا ہے کہ کافرا کے معنی کافی مولوی صاحب کے ذہن میں آگئے ہیں۔ انہوں نے اس قرآن وانی پر مفسر قرآن ہونے کا دعویٰ کرنا۔ اور قرآن کی لغت فہمی میں یہ لیاقت۔ ہیں اس سے کچھ سروکار نہیں رکھتی کیونکہ آیات بیکوہایت بیان مدعا کے تعلق نہیں رکھتی کیونکہ اس کا بھی حاصل یہی ہے۔ کہ آنحضرت صلعم تمام لوگوں کے



سے رسول ہیں۔ پس یہ آیت اس شخص کے خلاف پیش کی جاسکتی ہے۔ جو اس بات کا قائل ہو کہ اب بنی کریم مسلم لوگوں کے لئے رسول نہیں ہیں۔ اور نہ آپ کی شریعت کی پابندی اس وقت لوگوں پر لازم ہے۔ بلکہ آپ کی نبوت کا وارثہ ختم ہو چکا۔ اب نہ آپ کے لئے کسی کوئی ضرورت ہے۔ اور نہ آپ کی شریعت کی احتیاج۔

لیکن ایسا اعتقاد رکھنے والا کوئی بھی نہیں۔ نہ غیر احمدیوں میں پایا جاتا ہے۔ نہ ہم احمدیوں میں جو خلافت موعود سے متعلق بیعت رکھتے ہیں۔ ہم سب کا یہی اعتقاد ہے کہ آنحضرت صلعم اللہ کے رسول ہیں۔ اور آپ کی شریعت کی پابندی ہر فرد بشر پر لازم ہے۔ سچ موعود کی اطاعت اور نبوت کا اقرار بھی اسی لئے ہے کہ آنحضرت صلعم کی اطاعت کا سچ موعود واسطے ہے حضرت سچ موعود فرماتے ہیں سہ

یک قدم دوری ازاں عا یجناب  
نزد اکفر است و حشر ان رتباب

پس اس آیت سے جو مولوی محمد علی صاحب نے پیش کی ہے۔ یہ تو ثابت ہوتا ہے۔ کہ آنحضرت صلعم سب لوگوں کے لئے رسول ہیں۔ لیکن یہ امر اس میں اشارہ بھی نہیں پایا جاتا۔ کہ آپ کے بعد کوئی بنی اور رسول نہیں ہو سکتا۔ مولوی صاحب آپ کا دعویٰ یہ تھا کہ آیات قرآنیہ سے حکم طور پر آپ یہ ثابت کریں گے کہ خاتم النبیین کے یہ معنی ہیں کہ آنحضرت صلعم کے بعد کوئی نبی نہیں آ سکتا۔ لیکن جو آیتیں آپ نے پیش کی ہیں۔ ان سے آپ کے دعوے کی ذرہ بھی تائید نہیں ہوتی۔ اگر ان آیات میں تھوڑا تندر کیا جائے تو ان سے یہی ثابت ہوتا ہے۔ کہ آنحضرت صلعم کے واسطے سے آپ کے مقاصد کی پیروی کرنے والا نذیر اور رحمت اور رسول بن سکتا ہے۔ باقی جو یہ آپ نے کہا ہے۔ کہ جو بات قرآن و حدیث کے خلاف ہو وہ قائل کے منہ پر دے ماریں۔ یہ مسلم ہے کہ اگر فی الواقعہ قرآن و حدیث کے کوئی امر مخالف ہو تو اس سے نفرت واجب ہے۔ لیکن یہ کیونکر صحیح ہو سکتا ہے

کہ جو آپ تفسیر بارائے کریں۔ اس کو قرآن مجید لیا جائے اور اس کے خلاف کو ترک کیا جائے۔ وہ تفسیر جو قرآن کریم۔ سچ موعود کے الہامات اور اقوال کے خلاف ہے۔ وہ اس کے مفسر ہی کے منہ پر کیوں نہ ماری جائے۔ کیا آپ کو معلوم ہے کہ آپ اس قول سے کس کے منہ پر مارنے کا اشارہ کر رہے ہیں۔ اور کس پر زد کر رہے ہیں۔

اگر پہلی آیت کا جو کہ آپ نے پیش کیا ہے۔ یہ مقصد ہے کہ آنحضرت صلعم سب جہان کے لئے نذیر ہیں۔ اور آپ کے بعد کوئی نذیر نہیں آ سکتا۔ تو سچ موعود کی اس وحی کے متعلق کیا کہو گے کہ دنیا میں ایک نذیر آیا یا پر دنیا نے اسے قبول نہ کیا لیکن خدا اسے قبول کرے گا۔ اور ضرور آ اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دیگا، کیا یہ وحی اس رب العالمین کی نہ تھی۔ جس نے قرآن کریم میں بنی کریم صلعم کو للعالمین نذیر کہا ہے۔ خواب غفلت سے بیدار ہو کر سوچیں کہ اگر آپ کی زوال اللہ رب العالمین پر پڑ رہی ہے۔ اگر سچ موعود کو سچا مانتے ہو۔ اور ان کی وحی کو خدائی وحی سمجھتے ہو۔ اور ایسے شخص کو ہزاروں نعمتوں کا مورد جانتے ہو۔ جو سچ موعود کی وحی کو شیطانی یا حدیث النفس قرار دیتا ہے۔ تو بتلاز آپ کے اس الہام کا کیا مطلب ہے۔ اور آپ نذیر ہیں یا نہیں۔ اسی طرح اگر دوسری بات کا مطلب وہی ہے۔ جو ہم سمجھتے ہو۔ تو پھر خدا تعالیٰ نے سچ موعود کو یہ کیوں کہا کہ یا ایہا النبی اطعم الجائع والمعتر۔ اب یا تو ان پیغامیوں کو نہایت درجے کی خواب غفلت ہے کہ وہ اپنے امیر کے سخن نامعقول کو سوئے ہوئے سنتے ہیں۔ اور اس کے خلاف آواز نہیں اٹھاتے۔ یا ان کے دلوں سے سچ موعود کی عزت اور الفت بالکل اٹھ گئی ہے۔ قدر بدت البغضاً من افواہہم وما تخفی صدورہم اکبر

آؤ ہم بتائیں کہ قرآن کریم کے اندر نبوت کی عرض کیا بتائی گئی ہے۔ اور کس مقصد کی پیروی کے لئے انبیاء آیا کرتے ہیں۔ واضح ہو کہ انبیاء کی بعثت کا مقصد ان آیات سے معلوم ہو سکتا ہے۔ جن میں اللہ

تعالیٰ نے ان کے صفات اور افعال کا ذکر کیا ہے۔ کیونکہ جو صفات اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان کو دیئے گئے ہیں وہی اغراض و مقاصد ہیں۔ جن کی پیروی انبیاء کرتے ہیں

**انبیاء کے مقاصد و اغراض قرآن کریم میں**

یا بنی آدم اما یا تینکم رسول منکم یقصدون علیکم ایاتی اعراف رکوع ۴۴ الم یلم یلم منکم یتلون علیکم ایات ربکم و ینذروکم لقاء یومکم هذا زمر رکوع ۸۔ و ما نزل المرسلین الا مبینات و ینذرن اللان لا یكون للناس علی اللہ حجة بعد الرسل مبار رکوع ۲۳۔ الم یا تنکم نذیر قالوا بلی قد جاتنا نذیر۔ ملک رکوع ۱۔ و هو الذی بعث فی الامم رسولا منہم یتلو علیہم ایاتہ و ینزیل علیہم الکتاب و الحکمۃ لعلہم یرکعوا۔ یا ایہا النبی انما ارسلناک شاہداً و مبشراً و نذیراً و داعیاً الی اللہ باذنہ و سر اجاب منیراً۔ احزاب رکوع ۲۔ لقد کان لکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ لمن کان یرجو اللہ و الیوم الآخر و ذکر اللہ کثیراً۔ احزاب رکوع ۲۔ و هل علی الرسل الا البلاغ المبین۔ نحل رکوع ۵۔ و ما ارسلنا من رسول الا لیطاع باذن اللہ النساء رکوع ۹۔ و ینزل اللہ علیک شہیداً۔ بقرہ رکوع ۱۔ ان آیات میں نبیوں کے صفات اور اغراض جو بیان کئے گئے ہیں۔ ان کا حاصل یہ ہے کہ وہ انظار و تبشیر کے لئے۔ لوگوں پر رحمت قائم کرنے کے لئے لوگوں کے حالات کے گواہ اور ان کے لئے نیک نمونہ اور دعوت الی اللہ اور تبلیغ ما انزل اللہ۔ اور آیات اللہ کی تلاوت اور بیان کرنے کے لئے کتاب اور حکمت کی تعلیم دینے کے لئے۔ اور تزکیہ نفوس کرنے کے لئے آتے ہیں۔ اور یہی ان کے مقاصد اور یہی ان کے اغراض ہیں۔ اسی لئے وہ خدا تعالیٰ کی طرف سے مبعوث ہوتے اور جن کی طرف یہ مبعوث کئے جاتے ہیں۔ ان پر ان کی اطاعت اور

اتباع فرض ہوتی ہے۔ یہ کہیں بھی نہیں بیان کیا گیا کہ رسول کے لئے شریعت لانا یا اس کی تکمیل کرنا فرض ہے۔ پس یہ کہتا کہ رسول آئے ہی اس لئے ہیں کہ وہ شریعت جدید لائیں۔ یا ناقص شریعت کو کامل کریں۔ سراسر باطل ہے۔ یہ ہو سکتا ہے کہ رسول ایسا بھی کریں۔ لیکن رسول کی تعریف میں یہ داخل نہیں۔ مثلاً آنحضرت صلعم عرب کے مکہ کے قریش کی قوم میں ہوئے۔ اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ رسول کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ ملک عرب یا قوم قریش میں سے ہی ہو۔ ذالک فضل اللہ یوتیہ۔ دن یشاء یختص برحمہ من یشاء۔ جس پر چاہے وہ اپنا فضل کرے اس کے ہاتھ کو کوئی نہیں روک سکتا۔ (البقیۃ تانی)

## عذر گناہ بدتر از گناہ

(۱)

ہم نے مولوی محمد احسن صاحب کے یہ شرمناک الفاظ نقل کئے تھے۔ کہ رجل من ابناء فارس کی پیشگوئی کا مصداق مرزا صاحب کو صرف ان کے امام کی وجہ سے سمجھتے ہیں۔ ورنہ اس حدیث کی پیشگوئی خواہ بصیغہ مضمر ہو یا بصیغہ صریح منتظر وقوع نہیں ہی اس کے مصداقین تو واقع ہو چکیں۔ (پیغام ۲۲، دسمبر) یہ قول ان کا خود ان کے اپنے اقوال کے بھی خلاف ہے۔ چنانچہ مسک العارف میں صاف لکھا ہے کہ امام بخاری وسلم اس پیشگوئی کے مصداق نہیں ہو سکتے اور پھر حضرت اقدس کی عبارت حقیقۃ الوحی کے بھی خلاف ہے۔ جہاں آپ فرماتے ہیں۔ کہ صرف میں ہی اس کا مصداق ہوں۔ اور جو آست محمدیہ میں اس کے خلاف دعویٰ کرنے۔ یا انکار کرے وہ مجھ سے مباہلہ کرے۔ اس پر "ابا جان" تو نہیں بولے مگر "بیٹا صاحب" فرماتے ہیں کہ تم ورنہ کا مطلب نہیں سمجھتے ورنہ کے معنی یہ ہیں کہ امام کی وجہ سے صرف حضرت مرزا

صاحب مصداق نہ ہونگے۔ اور وہ امام بخاری وسلم ابن حجر مصداق نہیں رہے۔ حالانکہ آپ صاحب کا مضمون مندرجہ پیغام ۲۲، نمبر ہرگز اس کا تحمل نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ اس میں یہ فقرہ بھی ہے۔

"یہ مضمون جو حدیث سے مستنبط ہے... بینان محدثین کے اور کس میں پایا جاتا ہے۔ ہاں یہ سبب امام کے حضرت مرزا صاحب کو بھی ہم اس میں داخل سمجھتے ہیں۔"

"میرزا صاحب کو بھی" یہ فقرہ صاف بتا رہا ہے کہ آپ کی "ورنہ" کے یہ معنی نہیں کہ امام کی وجہ سے اب امام بخاری وسلم وغیرہا اس کے مصداق نہیں رہے۔ پس "بیکہ جلیلہ" شے کہ بعد از جنگ کا مصداق ہے۔ اور عذر گناہ بدتر از گناہ ہے۔ پھر حال جب مولوی محمد احسن صاحب اپنی تحریر پر تادم ہیں۔ اور اسے اب غلط اور بجا اس سمجھتے ہیں۔ تو اب ہم بھی اصرار نہیں کرتے۔ صرف یہ سوال کرتے ہیں کہ جب اس پیشگوئی میں رجال من فارس آیا ہے اور آپ سے پہلے امام کی وجہ سے (جیسا کہ آپ نے اپنے پیش بیٹے کے توسط سے تسلیم کیا ہے) اور کوئی مصداق اس پیشگوئی کا نہیں گذرا۔ تو وہاں جمع پوری کرنے کے لئے ضروری ہے۔ کہ آپ صحیح موعود کے ولد موعود پر ایمان لائیں۔ اور اسے رجال فارس میں سے ایک رجل کو حید قائم کرنے والا مانیں ورنہ اس کا یہ مطلب ہوگا۔ کہ محض ازراہ عناد نبی کریم کی ایک پیشگوئی کو جو پوری ہو چکی ہے۔ جھٹلا رہے ہیں۔ فاین المفتر

(۲)

### کیا مولوی محمد احسن صاحب امر وہوی نے مباہلہ کر لیا

پیغام نمبر ۶۶ میں سید محمد احسن صاحب امر وہوی کے

نام سے یہ عبارت شائع ہوئی ہے۔  
 "اللهم ثبتت ید ارحل کتبی فی کتابہ ہذہ العبارۃ و ثبت اور میں ایمان رکھتا ہوں کہ احمد کا جو لفظ قرآن میں آیا ہے۔ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق ہی ہے۔"  
 تفسیر ایسے ایمان پر بس مایا صدم کیا ایمانکم۔ اور پھر اس کے بعد ایسا گول بولا کیا ہے۔ جو واقعی و تجالیت کا مصداق ہے اور خلافت میں یہ تاریخی ایمانی حسین خلیفہ پر کلنگ کا شکار بن کر ہو پرا اور ظاہر ہو چکا ہے۔"

حضرت فضل عمر کو مخاطب فرما کر۔ اور ان کی عبارت "نقل کر کے جو آپ نے ثبتت ید ارحل کتبی لکھا ہے کیا فی الواقعہ آپ ہی نے اپنے نر نر انداز جند سے یہ لکھوایا ہے اور یوں غلام دستگیر قسوری کی قسمت میں شریک ہونا چاہا ہے۔ یا صاحبزادے کی روشنی طبع کا نتیجہ ہے۔ چونکہ آپ اس خاکسار کے پڑانے مرہبان ہیں۔ اور آپ کے کسی زمانہ میں تعلقات نیاز مندی کے ساتھ محبت تھی۔ جس کی کسک ایک تاک میرے سینے کے کینڈ میں ہے۔ جو کمزوری پر محمول فرمائی جائے۔ یا شیوہ وفا پر۔ اس لئے یہ استفسار کیا۔ تا اگر علی سبیل المولوت یہ الفاظ زبان پریزبان سے نکل گئے ہوں۔ تو انھیں واپس لے لیں۔ کہ ابھی وقت ہے اور اگر صاحبزادے نے دفتر اکٹھے ہوں تو اسے سرزنش فرمائیں۔ اور اگر یہ دعا بما کسبت قلوبکم اور بما عقدتم الایمان کی ہیں ہے تو فانتظروا الی معکم من المنتظرین

راکمل ۸۔ اپریل ۱۹۱۵ء

### آسانی فیصلہ

دعا کے ذریعہ مخالفین سے فیصلہ کرنیکی تفضیل یہ کتاب مصنف حضرت اقدس مسیح موعود چند سال سے ختم ہو گئی تھی۔ بعد اللہ چھپکر تیار ہو گئی قیمت ۳۰ روپے ذیل جگہ سے مل سکتی ہے:- (۱) ماسٹر احمد حسین

صاحب احمد کیشی کتب خانہ دارالانوار - (۲) محمد امین صاحب کتب خانہ دارالانوار (۳) احمدیہ کتب خانہ کیشی دارالانوار - (۴) امین صاحب کتب خانہ دارالانوار

# مسیکے کذاب سے مماثلت

قدوسیوں کی جماعت کو بڑھتے بڑھتے آدھی نہ معلوم کیا سے کیا ہو جاتا ہے۔ دنیا میں ایک قدوسی جماعت پیدا ہوئی۔ اس کی مخالفت گنہگاروں نے شروع کر دی اور یہاں تک کی کہ وہ لوگ مسیکے کذاب اصلی کے تائب کو برا خیال کرتے ہیں۔ بلکہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ مسیکے کذاب کا قاتل ملعون تھا۔ اور یہ نہیں خیال کرتے۔ اگر مسیکے کا قاتل ملعون تھا۔ اور اس پر جہاد کرنے والا ہوا تھا۔ تو پھر مسیکے کذاب نہ تھا۔ بلکہ کوئی دوسرا کذاب بن جاتا ہے۔ اور ہم ظنی یہ کرتے ہیں کہ اپنے آپ کو مسلمان خیال کرتے ہیں۔ اسی طرح تیرہ سو برس کے بعد خدا کا ایک نبی آتا ہے۔ لاریب بڑھتی ہے۔ ہر روزی ہے۔ اور امتی نبی ہے۔ پھر اس کی مخالفت شروع ہو جاتی ہے اور اس کی مخالفت میں عقل کل یہ نہیں خیال کرتے ہیں کہ ہمارے اعتراض کی زد کسی دوسرے راستہ پر نہیں پڑتی ہے۔

مسلمانوں کو ایک حکم دیا جاتا ہے لفظ کان لکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنہ میں کو بعض لوگ شاید یوں پڑھا کرتے ہیں لفظ کان لکم فی مسیلمہ کذاب اسوۃ حسنہ میں کا ثبوت ہر کوئی مستارہج کے چند پرچوں کے پڑھنے سے بلا۔ جس کی سرخی یہی القادیان ما القادیان وما ادراک ما القادیان کہ اس میں تائب مسیلمہ کی بات ہے کہ صاحب مضمون نے اپنی مماثلت مسیکے کذاب سے پیدا کر دی ہے اور وہ اس طرح کہ قرآن کریم کی ایک سورت اس طرح شروع ہوتی ہے القارعة ما القارعة وما ادراک ما القارعة جس کو منکر مسیکے کذاب نے یہ فقرہ بنایا تھا کہ الفیل ما الفیل وما ادراک ما الفیل لہ غرطوم طیولہ روزوں فقرہوں میں جو فرق ہے وہ ارباب پیش سے پوشیدہ نہیں۔ اور عیسیٰ روح ویسے فرشتے کی مثل مسیلمہ پر صادق آتی ہے لہذا ہم اس مماثلت تارکالہ پر پوری مبارکباد عرض کرتے

ہیں۔ معنائیں کا خلاصہ ہے۔ کہ جبری اللہ فی حلل الانبیاء نے دنیا میں آکر کیا کیا۔ تو جناب عالی دنیا میں ایک بنی آیا تھا جو الف سنہ الاحتمسین عاماً رہا۔ اور یہی کہتا رہا۔ رب انی دعوت فوجی لیلک و کفار اقلیم بزدھم دعائی الا نذرا الخ۔ اور آخر میں اس کو یہ کنا پڑا رب لا تذرع علی الارض من الکافرین دیارا الخ تو کیا میں آپ سے دریافت کرے کی جرات کر سکتا ہوں۔ کہ اس نے دنیا میں آکر کیا کیا۔

مطالعہ نورات سے اور بھی امثال جاتی ہیں۔ پھر آپ ان انبیاء کے متعلق کیا فتویٰ دیتے ہیں۔ کیا صاحب مضمون اپنے گراہنا معنائیں میں کہی ایسے نبی کا نام کہ جس کو وہ خود تسلیم کرتے ہوں بجائے مرزا صاحب کے رکھیں گے۔ اور ملاحظہ فرمائیں گے کہ چول سے چول بیٹھ جاتی ہے یا نہیں۔ اور پھر اعتراض کریں گے۔ یا گریبان میں منہ ڈالیں گے درعیان انما نحن صلحون دینی ایشیہ کمال خدمت میں یہ عاجز عرض پرداز ہے کہ اس مضمون کے اصل میں جو آپ کی خدمت میں روانہ کیا گیا تھا کوئی ایسی بات نہ تھی۔ جو آپ کے اعتراض و مقاصد کے خلاف تھی کہ آپ نے اس کو شائع نہ کیا۔ بلکہ ستم تو یہ ہے کہ میرے نافع الناس کام پر بھی چند فقرے بڑے یا بھلے نہ لکھے گئے۔ والسلام علی من اتبع الهدی خاکسار محمد عمر اسٹنٹ سرحد و ماہر کس ریز میڈیکل کالج لکھنؤ

شہادت  
**ضرورت ما**  
ایک شریف نوسلم جو بہت غلص اور چرآنے احمدی ہیں۔ اپنے گاؤں میں فضا کا کام کرتے تھے۔ بوجہ احمدی ہونے کے لوگ مخالفت ہو گئے ہیں اس لئے کسی احمدی گاؤں میں ضرورت ہو تو دفتر سکرٹری صدر انجمن سے خط لکھنا بت کریں سکرٹری صدر انجمن قادیان

# ٹیلیگرافی کا کام جاننے والے کو توجہ کریں

مگر کوئی صاحب ٹیلیگرافی کا کام جاننے ہوں اور ملک افریقہ کی ملازمت کے خواہاں ہوں۔ تو وہ بھائی محمد عالم خاں صاحب کو جو کہ عنقریب سندھ رخصت پر جانے والے ہیں۔ ملیں۔ بھائی صاحب۔ مذکورہ مہاسہ میں چیف گڈس کلرک بمشاعرہ ۱۴۰۰ یا ۱۵۰۰ روپے ماہوار ویر کے ملازم اور بار سوخ ہیں مذکور بھائی صاحب کا پتہ قادیان معرفت ایڈیٹر اخبار افضل ہے۔

# رواۃ پر ایک ٹریٹ

قدامت اوہ و تشارح کی تردید پر ایک ٹریٹ جو چھوٹی قطع کے ۳۰ صفحہ پر ختم ہوا ہے۔ اد جس میں مصنف نے تہذیب کتب کے حوالوں سے ہر دو مسائل پر روشنی ڈالی ہے ذیل کے پتے سے۔ کراچی ٹریٹ پر مفت مل سکتا ہے۔ ریفرین میات قادیان پنجاب

# تحفہ لائٹنی

## از ما میراں و ائمہ اصغمانی

گھبراتے کیوں ہو۔ اللہ حافظ ہے خدا پر بھروسہ رکھو اس کے فضل سے تحفہ لائٹنی تیار ہو گیا ہے اس کے وجود و شانی مطلق شفا دیگا۔ اب الی فضل سے آنکھیں تکلیف نہ پائیگی فضل ربی شامل حال ہو کر غم و رنج کے دن کٹ گئے۔ بہار ہو گئی خزاں کے رنج سے نو تحفہ لائٹنی لوٹ لو اپنی خانی کا شکر۔ بجا لاؤ ہم نے باوجود اس کی محنت اور تہمتی ہونے اجزا کے قیمت بہت کم رکھی ہے تاکہ ہر ایک فائدہ اٹھا سکے۔ یہ تحفہ لائٹنی حافظ شہرہ جلال و صد غبار غار شہرہ شہرہ سے اپنی جاری رہنا۔ رتوں کی ماخضہ پڑواں لکھنے صوفیوں کے لئے بے نسیانہ ہم صفت صوفی بلکہ کبھی مسلمان ہیں۔ فائدہ اٹھاؤ قیمت ۱۰ روپے پھر نیتونہ علیہ علیہ کا پتہ نظام جان عبدالعزیز

میں ایک اور ایسی کتاب ہے جس کی قیمت بھی بہت کم رکھی ہے۔ اگر کوئی صاحب اس کتاب کو خریدنا چاہے تو اس کا پتہ بھی لکھ کر بھیجے۔

# فہرست نویسین

یہ فہرست شمارہ جنوری ۱۹۱۸ء سے شروع ہوتی ہے  
گرا سے بالکل مکمل نہ سمجھنا چاہئے بعض ایسے  
لوگ جو قادیان آکر بیت کرتے ہیں ان کے نام  
محفوظ رکھنے کی اس وقت تک کوئی مناسب  
تدبیر نہیں لگائی۔ پھر بعض ڈاک کے ذریعہ بیت  
کرنے والوں کے نام بھی مستم واک کی فہرست  
سے کسی نہ کسی باعث سر پہلے تھے سو فیض  
کو جس قدر نام مہیا ہو سکتے ہیں ان کو شائع  
کرا دیا جائے گا۔ اور انصاف کا یہ منبر شاہد ہے

۱۲۰ - ماسٹر سید محمد بخش الدین  
۱۲۱ - اہلیہ شہدائی شاہ صاحب ضلع جالندھر  
۱۲۲ - غلام احمد خاں صاحب شملہ  
۱۲۳ - مظاہر الرحمن صاحب بنگالہ  
۱۲۴ - ام سلمہ خاتون صاحبہ  
۱۲۵ - قمر النساء صاحبہ  
۱۲۶ - خالفا صاحب ڈاکٹر نور الحسن صاحب گجرات  
۱۲۷ - مرزا غلام محی الدین صاحب امرتسر  
۱۲۸ - بلند خاں صاحب پوری  
۱۲۹ - بہادر خاں صاحب  
۱۳۰ - یعقوب خاں صاحب  
۱۳۱ - شیخ صاحب علی صاحب  
۱۳۲ - پوسن خاں صاحب  
۱۳۳ - نحبہ خاں صاحب  
۱۳۴ - ہدایت اللہ صاحب ضلع لدھیانہ  
۱۳۵ - مولوی محمد سلیمان صاحب موہنگیر  
۱۳۶ - مولوی ذبیحی محمد صاحب  
۱۳۷ - عبدالعزیز میسر صاحب کشمیر  
۱۳۸ - غلام میر صاحب  
۱۳۹ - نیاز محمد صاحب لدھیانہ  
۱۴۰ - رمضان صاحب ضلع گورداسپور  
۱۴۱ - سندھی صاحب

۱۲۲ - غلام محمد صاحب	ضلع گورداسپور	۱۷۵ - عمدہ النساء صاحبہ	بنگلہ
۱۲۳ - قمر الدین صاحب	مالا بار	۱۷۶ - عبد الباقی خان صاحب	کراچی
۱۲۴ - محمد صاحب	"	۱۷۷ - چودھری صوبہ صاحب	ضلع ہوشیارپور
۱۲۵ - عبدالقادر صاحب	"	۱۷۸ - اہلیہ بنی بخش صاحب	"
۱۲۶ - عبد الجلیل صاحب	کابلی قادیان	۱۷۹ - اہلیہ نواب خاں صاحب	"
بابت ماہ فروری ۱۹۱۸ء		۱۸۰ - اہلیہ رحمان صاحب	"
۱۲۷ - رحمت خاتون صاحبہ	سندھ	۱۸۱ - اہلیہ فضل دین صاحب	"
۱۲۸ - مولوی محمد عثمان صاحب	حیدرآباد دکن	۱۸۲ - جمال الدین صاحب	"
۱۲۹ - محمد منیر الدین صاحب	"	۱۸۳ - چودھری غلام احمد خاں صاحب	راولپنڈی
۱۳۰ - اہلیہ محمد الدین صاحب	سیالکوٹ	۱۸۴ - اسوریہ صاحبہ	لدھیانہ
۱۳۱ - اہلیہ میراں بخش صاحبہ	"	۱۸۵ - سر سیدار خان صاحب	نور الحسن صاحب گجرات
۱۳۲ - کنڈم کوٹنگارا عبداللہ صاحب	کالیکٹ	۱۸۶ - اہلیہ صاحبہ ثناء زادہ امیر اللہ صاحب	پشاور
۱۳۳ - کری کنڈ کاٹھ کنا سیاں صاحب	مالا بار	۱۸۷ - رابعہ بی بی صاحبہ	میور
۱۳۴ - رینسا باقی صاحب	"	۱۸۸ - سیمٹی صاحب	"
۱۳۵ - بی فاطمہ کٹی صاحب	"	۱۸۹ - عبداللطیف صاحب	"
۱۳۶ - سیما کٹی صاحب	"	۱۹۰ - حافظہ بی بی صاحبہ	"
۱۳۷ - فاطمہ صاحبہ	"	۱۹۱ - اہلیہ صاحبہ محمد الدین صاحب	اصلی امان
۱۳۸ - ڈاکٹر بضیر الدین	بڑودہ	۱۹۲ - سید مصمیل علی صاحب	بنگلہ
۱۳۹ - اہلیہ صاحبہ	"	۱۹۳ - حلیمہ خاتون صاحبہ	"
۱۴۰ - فرزند	"	۱۹۴ - غلام مسین صاحب	"
۱۴۱ - فرزند	"	۱۹۵ - شورشبان بی بی صاحبہ	"
۱۴۲ - فرزند	"	۱۹۶ - شیخ امیر الدین صاحب	"
۱۴۳ - کنم پار محمد محی الدین کٹی صاحب	مالا بار	۱۹۷ - شیخ الفت صاحب	"
۱۴۴ - سید لال شاہ صاحب	گجرات	۱۹۸ - حاجی احمد اول	ضلع شاہ پور
۱۴۵ - غلام قادر صاحب	ڈیرہ غازی خان	۱۹۹ - حاجی احمد زوریم	"
۱۴۶ - مولا بخش صاحب	ضلع لاہور	۲۰۰ - غلام فاطمہ اولیاء	"
۱۴۷ - اللہ داد صاحب	گورداسپور	۲۰۱ - غلام فاطمہ دوم	"
۱۴۸ - علی بہادر خاں صاحب	اشترلیا	۲۰۲ - احمد علی صاحب	"
۱۴۹ - فرزند	"	۲۰۳ - ولایت صاحب	"
۱۵۰ - فرزند	"	۲۰۴ - محمد یوسف صاحب	بزار
۱۵۱ - فرزند	"	۲۰۵ - چودھری محمد علی خاں صاحب	گجرات
۱۵۲ - فرزند	"	۲۰۶ - چودھری مولا بخش صاحب	"
۱۵۳ - فرزند	"	۲۰۷ - چودھری محمد صاحب	"
۱۵۴ - قاضی اشرف علی صاحب	بنگلہ		